

一家企业每到吃饭时，项目部班子成员总会“凑在一桌”，边吃边议事。对此，许多职工看法不一：在餐桌上讨论重大事情不严肃，是不是有开小灶搞特殊之嫌？久而久之，餐厅会不会取代会议室——

餐桌议事该不该提倡？

■ 新闻事件

在中国铁建二十二局集团广州新客站项目部，每到吃饭时，项目部班子成员和三位副总工程师总会“凑在一桌”，边吃边讨论施工和项目管理中的一些事宜。

项目部的大事该不该在餐桌上讨论？

许多职工对此看法不一，个别干部也有不同意见：在非正式场合讨论重大事情不严肃。此外，领导班子“凑一桌”吃饭，是不是有开小灶搞特殊之嫌？在餐桌上议事，久而久之，餐厅会不会取代会议室？

“其实，我们‘凑一桌’，就是让班子成员多一个沟通平台。由于是施工企业，平时大家两眼一睁就往工地跑，只有吃饭时才能聚到一起。在餐桌上讨论，就是决策前的沟通、酝酿，不会也不可能代替会议正式决策。”项目经理兼党委书记柴春明说。

每次吃饭时，大家总会和职工一起排队盛上饭和菜，喝口汤，有班子成员便将一些成熟、不成熟的想法“抛”出来，其他人补充或反对，有的人激动地说了半天而忘了吃饭，有的人吃饱了，依然在那里认真倾听。

就这样，有时候一顿饭吃到最后饭菜都凉了，每个人还津津有味。一些重要的决策就是在餐桌上从“火候未到”终于“新鲜出炉”，提到会上自然“水到渠成”。

2007年12月，集团项目部组织对所属

的三个子公司项目部进行内部综合执法检查，比对进料和实际使用清单，发现某分部89吨钢筋竟“不翼而飞”，后经分析，发现其中47吨为浪费了，另外42吨下落不明，另外油料使用出现异常，桩基础施工混凝土灌浆严重。

该分部主要负责人管理责任难脱。对此，柴春明心急如焚，决定对该分部进行调整，并对有关人员进行调整。而项目部党工委副书记、副经理王炳杰则属原单单位恰是该分部所公司的。如此调整，他会不会念旧情或有其他顾虑？这个问题如果在正式场合提出，恐怕对王炳杰太唐突，如果私下里沟通有了分

歧又无法消除。带着疑虑，柴春明决定先把这件事“端”到饭桌上。

吃饭时，他掰着手指头逐一为这个分部“算账”，见王炳杰也紧皱眉头，饭后他又专门找到王炳杰托出了调整这个分部的想法，话音刚落，王炳杰就说：“其实，我也是这个想法，我们这是不谋而合啊。”一项棘手的人员调整事项的共识，就这样在“不经意间”达成了。后来，在会议上他们通过了这项重要决定。

餐桌讨论会不会影响职工的知情权？

柴春明和王炳杰认为，餐桌议事是班子之间的一种民主，凡是在沟通基础上达成共识的动议、决策，在上会之前则会通过其他形

式向全体职工宣传介绍。同时，餐桌议事更是“一言堂”，有时候一些重要的决策经营在餐桌上进行了充分沟通，正式决策前还要认真听取职工们的意见。

“实际上，我们的餐桌议事使企业的管理日常化、规范化、思想政治工作和施工生产无缝隙对接，也减少了会议召开的次数和会议上的扯皮现象，这笔账合算。”柴春明说。

据了解，自2007年3月份开工以来，该项目部的施工生产突飞猛进；在2007年建设单位组织的两次质量信誉评价中，均获第一；2008年，六次质量信誉评价更是连获第一。

(孔祥文)

领导力也需创新

■ 编辑点评

所谓的领导力，其实就是作为领导所具备的引导、授权、关系管理、战略制定和执行管理、领导创新和组织变革的能力。那么领导力在企业发展的不同时期以什么样的姿态出现才是对企业最有利的呢？那就是因地制宜。

日常工作中，领导力更多地体现为领导

艺术。作为施工企业，平日班子成员大都在工地一线奔波，坐下来议事的时间和机会并不多。如果硬要挤出时间专门在会议室研究，势必影响工程进度和效率。而饭是每天都要吃的，利用这一机会，在餐桌上集众智克难关，化坚阻为坦途，缩短了正式会议上扯皮、讨论的时间。这是“分散”与“集中”的辩证法。难怪文中企业负责人初尝甜头，感叹“这笔账合算”。

在深入学习科学发展观的今天，企业领导

进一步解放思想，真正把领导班子建设成为推进企业科学发展、创新发展、加快发展的领头人。

产生合力，达成目标，最终把工作做好。这既是加强领导力的基本准则，也是衡量班子建设成功与否的标准。

文中企业出现的新鲜事，正是不拘一格的班子建设尝试。实践证明，餐桌上的探讨，对于提高企业领导人员矛盾调处能力、强化大局意识，增强处理棘手问题和纠纷的化解能力大有益处。

(晓燕)



11月16日，参与安哥拉社会住房项目建设的中国中铁员工正在和非洲员工参加拔河友谊赛。为给远在国外的员工营造一个舒心、放心、温馨的生活环境，该项目部从细处着手，认真抓好工地文化、工地卫生和工地生活为主的“三工”建设，让员工住得舒心、吃得放心、娱乐开心，同时也增进了和非洲人民的友谊。

何宝柱 摄

本期调研话题：精神变物质的有效路径

大庆第二采油厂创新全员思政格局

思想工作成就“和谐乐园”

大庆油田第二采油厂，坐落在萨南油田。虽然远离闹市区，但这里并不落寞。这里，随处可见到人们耕耘的身影，听到人们惬意的笑声，触摸到人们的心跳，感悟到人们的灵性。这里，处处呈现出勃勃生机，洋溢着幸福的欢乐。这里，被称为油田“和谐乐园”。

谈起这些变化，厂党委书记李景禄激动地说：“这都是精神变物质的结果。思政工作就是企业发展的强大‘助推器’。”

让员工看到企业的希望

“最好的思政工作，莫过于推进人企和谐发展，发展企业经济，让企业发展成果惠及员工，使其干有奔头，进有方向。”企业决策者根据油田潜力、油田发展需要和员工需求等，确定了企业未来几年发展目标和发展战略。“这样，让员工看到企业发展的前途和希望，增强其信心和信念。

仅靠这种“目标激励法”还不行，还要培养员工一种敬业精神、一种高效作风和一种效益意识。

过去，有些员工认为，企业大目标能否实现，效益好坏，那都是领导的事情，员工就是听吆喝干活的。

“企业是大家的，员工是企业的主人。企业的好与坏，与每位员工干好干坏相关，企业的大目标与个人的小目标，更是紧密相连……”厂党委重员工观念培养，更重员工行为培养。通过选树先进典型教育激励员工，让员工从中找到实现自身价值努力方向。

何显斌，原来只是一名普普通通员工。如今，已成为了天然气集团公司技能专家，是大庆油田唯一一个工人技术专家，有两项发明专利创造获国家专利，他所创造出的业绩和换来的荣誉令人羡慕。为此，有些员工感叹：“都是人，何显斌能做到，我们为何做不到？何显斌能戴大红花，受到奖励，我们为何不能？”很快，这里员工的情绪高涨起来。有的给自己定目标，有的给自己加担子，有的给自己充电……

越来越多的员工在调整自己的心态、行为，不让自己为困难找理由、找借口。“要与企业同呼吸、共命运。”如今，这里的党政工团，就形如一个攥紧的拳头，憋足了劲；这里的员工，心中也有一个目标：爱国、爱企、爱事业。

让员工人人肩上有责任

“思政工作，不是一个人或几个人，更不是某个政工干部的工作，而是全员的工

作。当然，行政领导的公正、科学决策，更是做好思政工作的根基。”厂长史革新深有感触地说。

这里有这样一条思政路线图：按照小机构、大政工的格局，把“一岗双责”作为构建机制。就是把不同层次、不同职能的管理者所承担的思政工作目标、责任列入岗位合同或岗位责任，实现目标责任的“共融”，实现内容手段的“互补”，实现运作步调的“同频”。

实现目标还需要一种机制。将思政目标量化，定期效果评价，绩效考核，将考核结果，作为评比、表彰、批评、诫勉等精神激励手段，也作为奖罚兑现物质警示教育手段。一些基层企业管理者称道，这一手段，就是让我们求进、求变的动力“引擎”。

如今，全厂思政工作，都在求新、求实、求效中“嬗变”。第七作业区，就在“嬗变”中，找到了思政工作“突破点”，建立预警机制。规定每季度一次“员工恳谈会”，有访谈、有座谈、有约谈，想谈什么就读什么。

当然，决不会让员工白读，谈出的问题，都有解释，有结果。有员工说：“这样的思政工作，才能真正解决思想疙瘩，让我们更安心工作。”因此，厂党委不仅鼓励员工张口，也让员工身体力行，用行动带动或影响有想法的员

工，创造了“全员化思政格局”。

权威人士呼吁考生理性看待公务员“报考热”

据新华社电（记者谭浩）今年将有77.5万人参加公务员考试，再创报考人数历史新高。对此，人力资源和社会保障部副部长、国家公务员局副局长杨士秋18日接受中国政府网专访时，解读了公务员“报考热”的原因，并呼吁考生理性看待公务员考试。

据杨士秋介绍，造成今年“公务员报考热”的原因主要有以下几点：

一是社会就业压力逐年增大，扩招后的高校毕业生陆续进入就业市场，就业竞争日趋激烈。中央国家机关每年都拿出1万个左右职位用于招考公务员，这对正处于寻找就业岗位的高校毕业生无疑具有巨大的吸引力。此外，还有许多社会人员也在报考。

二是通过考试录用公务员的制度为人们提供了平等竞争的机会。杨士秋说，尽管这一制度还需不断完善，但这是迄今为止比较公平的选人用人方式。现在，“凡进必考”的观念已经被社会和广大群众广泛认同，大家都愿意借助这个平台去实现自己的职业理想。

三是近年公务员主管部门进一步放宽了报考条件。“除特殊职位外，招考职位的资格条件中不得有性别、身高、体重、外型、婚姻状况、毕业院校等方面限制，打破了原来的身

份地域户籍限制等。”据杨士秋介绍，除吸引应届毕业生报考基层公务员岗位外，国家公务员局还加大省级以上党政机关录用具有基层工作经历的人员力度，也促使了社会在职人员报考人数的进一步增加。

四是公务员职业本身具有一定的吸引力。一方面，公务员直接运用社会公共权力和资源提供社会公共服务，具有较好的职业声望和社会地位，是年轻人实现理想和抱负的有利平台；另一方面，公务员职业较稳定，职业风险相对较小。此外，公务员的职业发展、工资福利、退休养老等较完备的保障体系，也是吸引考生踊跃报考的重要原因。

对于报考过程中出现有的岗位报考人员过于集中或过少的现象，杨士秋认为，在公务员招考过程中，一些职位报考人数多，一些职位报考人数少，都是正常的，希望广大考生以平常心态对待，客观分析自身的特点和专业背景，提前充分了解报考部门的职能、业务性质、岗位职责等，认真评价自身与所报考职位的匹配性。考生应当充分利用公务员主管部门和招录机关提供的各种渠道去获得有用的信息，比如拨打咨询电话、查看报考部门的网站等，切不可听信一些传言或者被其他不正确的因素所左右。

衢州公交“职工心理健康工程”

心理疏导给员工减压

浙江省衢州市公共交通有限公司积极营造“职工心理健康工程”，通过设立员工热线电话、职工接待日和家访制度等，释放职工情绪，减轻职工心理压力，构建起和谐劳动关系，增强了企业的凝聚力。

衢州公交公司有3个营运车队，4个子公司，有员工700余人。公共交通作为一种大众服务性行业，受关注度高，城市道路复杂，路上行人、车辆多，红绿灯多，并且经常堵车，造成公交司机劳动强度大，司机长时间处于精神高度集中、紧张状态，心理压力大，有的司机还患上抑郁症，脾气暴躁等心理疾病。公司老驾驶员担心，今年公司由于油价上涨等因素，形势较为严峻，担心公司裁员，或对员工减薪。公司领导明确告诉这位老司机，公司再困难，也首先要优先考虑老驾驶员的就业岗位。

今年初，他们通过设立“员工热线电话”、“员工接待日”和“家访制度”等，有效地化解了不良情绪，减轻职业压力，使司机师傅能轻松、愉快地上路。

一天，公司“员工热线”电话接到一位职工来电反映车队长强迫他加班，如果他不加班，将要按旷工处理，接到电话后，工会立刻与这位职工所在的车队联系。经了解，这位职工因违反了公司的有关规定被扣了奖金，正

如同一股春风，吹得员工人人奔跑。当然，他们并非奔的是钱，而更多的是掌握技能，为企业创造更多的财富。

让员工学会自我教育

“思政工作，不是高端工作，更不是学术工作，它必须适应员工求知、求新、求美、求乐的需求，这样才更有说服力和生命力。”正因如此，采油二厂的大众化思政工作才更有魅力和穿透力。

据调查，现在，有90%多的员工喜欢上网，有20%员工喜欢在网上发表看法。厂党委因势利导，开辟了“基层建设大家谈”和“工人论坛”网页，谁有话想说，就可以登陆网页。好点子，好建议，不但会被采纳，而且还会受奖励。如今，已有多名员工被评为“智多星”、“监督员”、“和谐企业推动者”……员工参与企业建设的热情也日益高涨。

企业决策者高兴地说：“员工敢说话，敢参与，说明他们将企业当成家来管了，企业就会更快发展。我们必须要保障员工这种积极性。”几年间，厂里每年都有新规定出台，宗旨就是不要给员工头上浇冷水，要给员工“浇油”，让他们与企业同呼吸共命运。

原先，员工有好点子不愿说，憋着；员工有劲不使，留着……现在，都变了。他们说：“有好建议、好点子，必须说出来，这是为了企业和自己；有劲不使，那是没良心。”如今，采油二厂的干部员工，可谓心相通、心心相连、情感交融。

(陶化彦)

创新思想政治工作专题调研



11月18日，武警福州市支队连江县中队即将退伍的老兵来到连江县特殊教育学校，向“特校”学生道别。依照中队惯例，每年的退伍老兵都要和留队战友进行“爱心接力棒”的交接。14年来，武警连江县中队官兵对“特校”学生的“爱心接力”始终没有间断过。

新华社发 李涛 摄

濮阳消防支队搭建有效载体

“文化育警”打造思政新平台

画家书写的2008米长、重达260公斤的中华丹青巨卷。2008年7月9月初，濮阳消防支队代表中原书画界把千米巨卷无偿捐献给北京奥组委，该巨卷目前已被中国国家博物馆收藏。

“文化育警”就是要把消防工作与文化活动有机融合在一起。随着2008米丹青巨卷的圆满完成，濮阳市公安消防支队的宣传工作，也紧紧围绕“人人受到消防安全教育、人人增强消防法制观念”，利用长卷巨制在社会上广泛组织开展了“人人参与消防，共筑平安奥运”的主题宣传活动。

启动仪式上，来自河南、山东、河北等70

多个县市的130多名书画家们云集濮阳，以提高全民消防安全意识，预防和减少火灾事故的发生，创造平安和谐的消防安全环境为主题，纷纷挥毫泼墨，表达了文人志士对消防的高度关注之情。

北京奥组委有关人士表示：“濮阳消防支队不但狠抓‘枪杆子’，而且‘笔杆子’抓得也很到位、很富有特色，他们在认真研究消防宣传工作的规律和特点的同时，积极与书协、美协合作连续成功举办两届‘消防杯’书画展，与作协、影协联合开展征文、摄影等活动，创新了思想政治工作思路，拓宽了消防宣传教育的渠道，改进了消防宣传教育的形式，探

索出了社会化消防宣传新模式、新手段。”

中国书法家协会主席张海说，濮阳支队书画活动成功启动及运行的因素是多方面的，其中最重要的有以下几点：一是领导文化意识到位、重视到位、决策到位、参与到位，各项工作开展得井然有序；二是整体宣传意识到位、分工到位、协作到位，为打造濮阳消防文化品牌、树立濮阳消防形象起到了巨大的推进作用；三是轰动效应强烈、参与者的热情高涨、辐射范围广泛。在此项活动中，莅临濮阳的人人都是书画家，人人都是消防宣传员，他们在进行书画交流的同时，更会让消防知识和消防概念深入人心。

(魏蒙 李祖超)